

故乡的风叩问年轮

●草原公主

扎鲁特的风总在黄昏时分苏醒。它裹挟着特金罕山的松香,掠过草甸低垂的云絮,终落于褪色的屋檐一角。暮色中,墙体静默如一枚被岁月磨旧的铜钉,将春秋楔进斑驳的砖缝深处……

泥土里的年轮

故乡的坐标,该从鲁北镇北沙包最高处的这座老平房说起。南墙的砖缝里嵌满经年的苔痕,北边的杨树早已比记忆中粗壮,树影斑驳处,是连绵的庄稼地在风中起伏,恰似母亲手中织针勾织的云纹——那些毛线编织的暖意,曾暖透无数个北疆的冬夜。

父亲去世那年的冬天,北沙包的雪下得格外厚。光秃的杨树枝桠,在窗玻璃上投下铁画般的剪影,斑驳如未解的谶语。那时我总以为,死亡是一场漫长的告别,却不知故乡的泥土里,早把人事兴衰酿成了年轮。就像南宝力皋吐的古墓群,那些陶型圣母与高领双耳壶,在沙土高岗下沉睡数千年,终于在某个清晨被考古队的探铲

唤醒,让松辽分水岭的风,又带回了新石器时代的渔猎角号。

坍圮的金界壕夯土墙仍固执地趴在浅山草原上,用残缺的马面与壕堑,向每一阵掠过的风讲述金朝的烽火。让我忽然懂得:所谓故乡,原是历史在现实中投下的叠影,每一粒沙尘里都藏着文明的密码。

乡音里的经络

母亲的乡音是东北方言与蒙古语的交融。她织毛衣时哼唱的小调,前半句是科尔沁次方言的低吟,后半句便滑入东北话的悠扬,像勒勒车碾过草甸时的哎呀声——颠簸处似马蹄踏沙,平缓时如溪水穿林。那些年,她在经销部拨响算盘的噼啪声,与街角小贩的吆喝声交织,织成了鲁北镇清晨的独特经络:卖奶豆腐的老汉用蒙古语拖长调,卖沙果干的大婶操着方言讨价,百灵鸟在电线杆上跳跃啼鸣,乌力格尔的四胡调从蒙古包里漫出来,在车辙印上蜿蜒成河。

父亲走后,母亲的手愈发精巧。她绣的

盘锦鞋面上,山杏花与鹿纹相依相缠,那是扎鲁特刺绣里最质朴的意象。有次在通辽的商场,我见着机器绣的蒙古袍,花纹繁复却失了生气,忽而想起母亲在昏黄的灯光下穿针走线的模样——她总说,针脚要顺着布料的纹路走,就像人得顺着故乡的节气活。

格日朝鲁的牧民仍在走“敖特尔”,他们的勒勒车辙印,在草原上画出的弧线,与母亲手中的绣线一样,永远牵着这片土地的魂。

时空里的守望

记忆里,关于西辽河文化的描述总显得遥远而抽象,直到站在阿木斯尔遗址的沙丘上,才真正触碰到五千年前的时光碎片。磨制的石斧还带着先民手掌的温度,“之”字纹陶片上的每一道刻痕,都是岁月未曾风化的方言。

离开北沙包二十余载,最难忘老屋墙上那幅泛黄的扎鲁特版画。画中牧马人扬鞭疾驰,粗犷的线条里藏着“留黑”阳刻的力

道。纸色已褪成秋叶,拓印的轮廓却依然鲜活,仿佛能听见木版与拓纸相触时的沙沙声。如今想来,那些拓印的岁月与母亲的织锦,原是同一种守望——前者以刀为笔记载历史,后者以线为墨编织岁月。就像大黑山的人面岩画,圆目微张的神情穿越千年,与故乡的云影天光相映,让每个凝视者都忍不住猜想:在我们之前,有多少代人曾站在同样的山岗上,看季节轮回,听草木荣枯?

去年陪母亲回北沙包,她在杨树林里站了很久。树影婆娑中,她轻声说起父亲去世前那个春天,曾为一棵棵杨树修剪枝桠。“那时他总说,等你们长大了,这林子就该成材了。”母亲的声音轻若一片落叶,却让我看见时光在年轮里打转——当年的小树早已参天而立,父亲的坟头也开满山丹花,而穿越时空的风,依旧徘徊在辽代豫州城的残垣上,将庙宇遗址的碎瓦吹成了一首无人能和的长调。

写给故乡的信

此刻在通辽的住所,窗外霓虹如星子坠

落,却照不亮远处原野的轮廓。案头摆着从老家带来的奶奶豆腐,乳香醇厚的方块在瓷盘里泛着温润的光泽。咬一口,微微的酸裹着淡淡的甜,恍若故乡的方言——初听粗粝,细品却满是温情。母亲蜷在沙发上织毛衣,毛线团在她膝头打转,像极了格日朝鲁草原上低垂的羊云朵。

城市的钢筋水泥缝隙里,再长不出野韭菜的白雾,也听不见勒勒车的木轮与草茎摩挲的私语。母亲常说,人像候鸟,迁徙得再远,翅膀上总沾着故土的霜。我忽然明白,所谓乡愁,从来不是简单的眷恋,而是血脉与土地的共振——是远古的陶片沉睡于掌心的重量,是千年的刻痕烙入瞳孔的纹路,是母亲织就的每一朵云纹里,藏着的整个北疆的春秋。

北沙包的风又起了吧?它掠过杨树梢,掠过庄稼地顶,掠过母亲当年经销部的旧址,最终伏在了窗台前。恍惚间,风声与母亲的针脚声重叠,似叩问着岁月辙印深处:这跨越千年的守望,是否早已在时光里,织就了永不褪色的年轮?

逐梦之旅 脚步未停

●兀良哈·宝音图

人生恰似一场逆旅,我们皆为其中的行者。

在这既漫长又转瞬即逝的旅途中,苦难与挫折如同影子般紧随身后,但正是这些历练,让生命的花朵绽放出别样的光彩。

回首往昔,我从基层教育的殿堂,一步步踏上了文学编辑的岗位。这条道路上洒满了辛勤的汗水,铭刻着坚持的足迹,每一步都深刻记录着成长的烙印。这段经历让我深刻领悟到:只要心怀梦想,勇往直前,即使人生道路崎岖不平,也能开辟出属于自己的繁华天地。

初入基层教育领域,那是充满希望与挑战的起点。怀揣着对教育事业的热爱,我踏入了那所简陋而质朴的哈根庙小学。它位于兴安盟与通辽市的交界,是一所名副其实的乡村小学,由庙宇改建而成,几间孤零零的教室,没有校园围墙,也没有大门。然而,虽条件简陋,但孩子们那一双双清澈而渴望的眼睛,如夜空中最亮的星星,点燃了我内心的热情。

面对现实的困难,我从未退缩。因教学资源匮乏,每堂课的准备都需绞尽脑汁。学生们的基础参差不齐,需要我付出更多的耐心和精力。但我从未有过放弃的念头,因为我深知,这些孩子是未来的希望,即使只是一丝微弱的光

芒,我也要竭尽全力去点亮它。

在哈根庙小学度过的岁月里,我竭尽所能投身于教育的崇高事业中。我向孩子们传授智慧之道,点燃他们求知的火焰,细心审阅每一份作业,倾心交流,深入探索他们生活的点滴与学业的困惑。

夜幕降临,我独自坐在书桌前,虔诚地沉浸在教材的海洋中,探寻生动有趣的教学方法。那时条件艰苦,连教学资料都需我亲手裁剪,使用钢板蜡纸,小心翼翼地刻写每一个字,再用手工油印机,一丝不苟地印制资料。

为了让孩子们飞翔在更广阔的知识天空,我绞尽脑汁,充分利用有限资源,组织丰富多彩的课外学习活动。我向嘎查书记百般恳求,将篮球架移至学校。篮球和足球均由我自费购置,每当课间铃声响起,我便与孩子们一同挥洒汗水,欢声笑语回荡在校园。

冬季来临,为了让孩子们在温暖环境中学习,我带领班里的学生捡拾牛粪饼以作取暖之用。寒风刺骨,但看着孩子们充满热情的脸庞,我心中涌动着无尽的欣慰。

那段时光虽然辛劳,但我的内心世界却因此变得异常充实。每当看到孩子们在知识的滋养下茁壮成长,脸上绽放出自信而纯真的笑容,我便感到一种

难以言表的满足与喜悦。这段刻骨铭心的经历不仅锤炼了我的耐心与毅力,更让我深刻领悟到作为一名教师所肩负的责任。它如同一颗充满希望的种子在我内心深处生根发芽,激发着我对梦想执着追求的坚定信念,鞭策着我在教育的道路上勇往直前,永不言弃。

随后我辗转多所学校任教,在教育的道路上默默耕耘,将知识与关爱传递给每一个孩子。忙碌之余,我内心深处的文学梦悄然滋长。自幼对文学怀有浓厚兴趣的我,在闲暇之余便会沉浸在文学的海洋中,如饥似渴地阅读经典著作,品味大师们的智慧与情感,也尝试将自己的感悟化为文字。

我追寻自己的文学梦想,开始利用业余时间投入创作。面对投稿被拒,我明白梦想的实现需要时间和努力,每一次挫折都是成长的机会。我不断反思自己的作品,虚心向其他作家请教,努力提升自己的写作水平。

终于,我的努力开始得到回报,作品陆续在一些刊物上发表,给了我极大的鼓舞。但我并未满足于此,而是渴望在文学的广阔天地中走得更远。幸运的是,我调到市里工作,得以成为一名文学编辑,这个岗位不仅让我更深入地接触文学,还给了我帮助更多作家实现梦想

的机会。

成为一名文学编辑是我人生中的又一个重要转折点,这个岗位对我提出了更高的要求,不仅需要扎实的文学功底,还需要敏锐的洞察力和高效的沟通能力。面对新的挑战,我丝毫不敢懈怠,每天审阅大量稿件,挑选具有潜力的作品。这个过程虽然艰辛,但每发现一篇优秀作品都让我兴奋不已。

在编辑稿件的过程中,我与作者们保持密切沟通,共同探讨作品的修改方向,反复交流、斟酌词句,力求让作品更加完美。这个过程让我深刻体会到每一部优秀作品的诞生都离不开作者与编辑的共同努力。同时,作为文学编辑,我有机会接触到各种风格的文学作品,极大地拓宽了我的视野,丰富了我的文学素养,让我对文学有了更深刻的理解和热爱。

如今我依然坚定地走在文学的道路上,前方还有漫长的路程等待我去探索,但我已不再害怕,因为我相信只要保持对梦想的热爱和执着追求,就没有什么能够阻挡我前进的脚步。人生短暂,我们更应珍惜每一个当下,勇敢地去追寻心中的梦想。让我们带着希望和勇气,在这跌宕起伏的人生路上,向着光明璀璨的未来,昂首阔步,奋勇前进。

与一滴雨水谈论夏天

●王颖异

那年夏天,冰棍在掌心淌着蜜,我和老爸坐摩托车回家,泥路上

水花咬碎裤脚的褶皱——我指指那湿透的衣衫,想起冰棍融化的模样。

也担心那些雨滴,会不会像冰棍一样,

无声无息就不见了。

入夜后雨点终于憋足了劲,噼里啪啦砸向滚烫的柏油路面。像一群偷喝了汽水的调皮小孩,在热气里蹦跶。

我看着它们,笑了

原来夏天的雨,这么肆意而洒脱。

路灯把我们的影子拧成麻花,细长的光绳仿佛能走到便利店。冰柜里藏着的,是月光下透心凉的解脱。

我抬头看看天,银河朦胧,星星也困了,但我们的笑声却扎进了路面,跟着来往的车灯震颤,轻得像耳语,又重得能压出湿漉漉的辙痕。像是融入了城市的脉搏,轻轻的,却也真真切切。

乌云压下来的时候,我们下意识地击掌。闪电划过的瞬间,撕开天的幕布,我喊出藏了许久的心愿,盼望能跳一场舞,赤着脚把这满地的月光都踩碎,再和你一起呼吸着潮气的晚风。

裙子在水花中飞舞,车轮匆匆碾过,我们就成了随波逐流的星星,被雨势卷进排水沟的暗道,却都朝着海浪涌动的方向。夏天的雨啊,卷走了蝉鸣的聒噪,也把某句没说出口的话,溶成了脚边渐渐退去的水迹。



清风(版画) 金宝军作

路边摊,朴素生活里的别样温度

●齐润艳

元,你是赚钱的好不?”

“看你实在相中,拉你个回头客,再加点卖给你!”老板的语气明显弱下来。

一番斗智斗勇的周旋,梅子最终以55元的价格拿下了那一件看上去有点档次的毛衣。在梅子得意洋洋地装起衣服走出店门的时候,我因为诧异而张大的嘴巴还没有合拢。

连两元店都要砍价的梅子,却从不对烤红薯和路边瓜果摊砍价,哪怕贵点也会买。

她说:“我爸妈在农村就种这些东西……”

瞬间,她的目光和语气就都变得柔软,一些闪光的记忆和场景也在我的脑海里浮现。

十几年的打拼,我和梅子都小有成就,在城里安了家,买了房,在大商场大超市的购物有时也很任性。我们时常在酒吧笙歌畅饮,但依然钟情于路边摊。那种小市井里的热气腾腾,摊主浓重的方言,和烟熏火燎下的黑脸膛,让人心生暖意。为理想生活打拼的日子,我和梅子时而颓废,时而意气风发,时而辗转反侧,经历着生活的捶打。但无论处在哪一阶段,我们最钟情的就是路边摊上的炸串和手擀面,摊主大姐的笑容就像热情好客的街坊邻居,每晚吃不腻的一碗面是世上最好吃的一碗饭,倒点醋,咬上一口蒜,和摊主大姐唠上几句家常,顿觉亲情从未缺席,慰藉着疲惫的身躯和两颗漂泊的心。现在的我和梅子也时常会踩着高跟鞋在路边摊上吃烤串喝啤酒,在街边的小推车上买袜子和鞋垫,无需讨价还价,潜意识里这就是最低价。我们会把摊在路边卖玉米老人的青玉米全部买下,然后告诉他早点回家。我们相约起大早,逛早市,买回带着露水的大白菜、茄子青椒和豆角。每去一次,车子后备箱都会塞满,吃不了就让进城多年的母亲晒干菜。母亲非常乐意做这事,她对晒干菜这件事有特殊的情结。在过去没有超

市和冰箱的年代,母亲晾晒的干菜养活了我们一大家子10口人。晒的干菜说不出有多新鲜,但从种到收,再到我们的胃,诸多程序都经过母亲的双手。一大缸酸菜、一大缸芥菜、一捆一捆大葱、一串串的红辣椒、干豆角和大蒜头,串出人间烟火气,串出家的味道与温度,串出一段深入骨髓的记忆,也串起一个回不去的年代。

母亲在农村种的小菜园,样式多,品种全,各种蔬菜都种点儿。记得在城里教书的舅舅每次来家里,都是先奔母亲的菜园,掐一把生菜叶或者摘一根黄瓜,用手搓揉几下就往嘴里送,那感觉好像比吃肉还香。他说母亲菜园里的菜对于城里人来说就是山珍海味,没有化肥,没有农药,而且都是头茬嫩苗,吃着放心。回城的时候,母亲大包小包的给他往自行车上装菜,车筐里塞,车把上挂,后座上夹,把舅舅的自行车装得像个卖货郎的小货车。这时的舅舅总是偷偷的往母亲的小褂兜里塞十块二十块的纸币让补贴家用,然后推车就走。等母亲反应过来攥着皱巴巴的纸币追出去的时候,舅舅的自行车已经蹬得飞快,只剩一溜飞扬的尘土中若隐若现的背影。这时的母亲惆怅地皱着眉头冲着那已经消失的背影叹气:一个人的工资养活一家人,不容易啊!

到了秋天,赶着庄稼地里的粮食进院之前,母亲就开始把菜园里的黄瓜、茄子切成片,铺在竹帘上;豆角、辣椒穿成串搭在棚栏上;大白菜、大葱码齐靠墙,排成排晾晒。我们进进出出穿梭在母亲的干菜阵里追逐打闹,又被母亲大声呵斥制止,甚至赶出院子,我们跑出很远,回头冲母亲嬉笑。母亲并不过多搭理我们,只是在她的干菜阵里翻来翻去,挑出腐烂的叶子丢掉,把没被阳光晒到的部分翻到上面来。

看着一排排、一串串的蔬菜壮观地挤满小院,我们有时也像准备冬眠的小动物一样跟着母亲忙碌,更多时候是看着她收

获、贮藏,日子朴素而温暖。潜意识里就会认为有干菜吃的这个冬天,不会冷。

这样的干菜我们吃了好多年,直到迈入有超市的城里,货架上的商品琳琅满目,色彩艳丽的新鲜果蔬也并没有抓住我们的胃。每年还是会从母亲的菜园里往回搬菜。每一样我们都很珍惜,把这些食材妥善保管存放,节假日或者有客人的时候才拿出来吃。因为母亲越来越老,身体越来越不好,腿脚也不再利索,她种的菜也越来越少了。这样的日子一直维持到父亲去世,母亲进城。住进楼房的母亲不再种菜。她每日都郁郁寡欢,想念父亲,想念老屋,想念街坊邻居,想念她的小菜园,更多时候是慨叹自己的无能为力。我们几个儿女竭尽全力地安慰她,给她找事做,缓解她的忧愁,可是她的笑容还是越来越少。其实,我们的心情也有说不出的难受,每次看见路边卖菜的菜农,都会想起儿时的菜园,和带着母亲汗水的蔬菜。一样的味道,一样的温度,一样的情感。

我和梅子都是从农村摸爬滚打出来的孩子,每忆起过去,都会感慨又伤感一阵子,笑着笑着就流下眼泪,为那些朴素而又激情澎湃的日子,和那些在记忆里停留并给予温度的陌生人。时间是无情的,被它带走的东西越来越多,有的还没来得及细细盘点,我们已人到中年,而养育我们的至亲已是耄耋之年,甚至天人永隔。

生活给每个人都准备了一副沉甸甸的重担,只是有人把它扛在肩上,有人把它装在心里。其实,幸福简单也具体,亲人健康,衣食无忧。可是这简单的幸福并不是人人都能拥有。

